
 Protokoll der Jahreshauptversammlung TSV Bassum v. 1858 e.V. 
                        23. März 2018; TSV-Vereinsheim,  
                      Am Schützenplatz 2, 27211 Bassum 
                       Beginn: 19:04 Uhr, Ende 21:15 Uhr 
          Anwesend : 37 Mitglieder einschließlich Vorstand 
 
 
 
 
 
Tagesordnung:  
 

1. Begrüßung 
2. Gedenken der Verstorbenen 
3. Feststellung der Beschlussfähigkeit und der ordnungsgemäßen Ladung 
4. Beschluss der Tagesordnung 
5. Beschluss Protokoll d. außerordentlichen Mitglieder-Vers. am 

22.09.2017  
6. Jahresbericht des Vorsitzenden 
7. Jahresberichte der Spartenleiter 
8. Kassenbericht 2017 
9. Bericht der Kassenprüfer 
10.  Entlastung des Vorstands 
11.  Ehrungen (ggf. vorziehen)  
12.  Wahlen: 

          –Erste/r Vorsitzende/r 
      – Geschäftsführer/in 
      –Kassenprüfer/in 
13.  Haushaltsvoranschlag der Kassenwartin; Mitgliedsbeiträge 
14.  Vereinsheim Sportarena – Sachstand- 
15.  Ausarbeitung einer Satzungsänderung-Info 
16.  Anträge 
17.  Sonstiges   

 
 
Anträge zur Mitgliederversammlung sind schriftlich bis zum 15.03.2018 beim 
Vorsitzenden Horst Schlottmann oder beim Geschäftsführer Wilken Meyer 
einzureichen. Anträge sollen eine Begründung enthalten.   
 
 



1. Begrüßung 
 
Der Vorsitzende Horst Schlottmann eröffnet die Versammlung und begrüßt die 
anwesenden Mitglieder. Er begrüßt zudem unseren Bürgermeister Christian 
Porsch, das Ehrenmitglied Klaus Middeldorp, die Mitglieder des Ehrenrats 
Richard Theek, Rolf Henze und Horst Schulze. Ebenso für die Presse (u.a. 
Kreiszeitung) Bernd Kollschen.  
 

2. Gedenken der Verstorbenen 
 
Die Anwesenden erheben sich in stillem Gedenken für den im letzten Jahr 
verstorbenen Sportkameraden Klaus Möller und in diesem Jahr verstorbenen 
Sportkameraden Klaus Kornetzki. 
 

3. Feststellung der Beschlussfähigkeit und der ordnungsgemäßen Ladung   
 
Die ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit werden festgestellt. 
Da der Geschäftsführer Wilken Meyer durch Krankheit entschuldigt ist, 
übernimmt vertretungsweise das Amt des Protokollführers, Peter Plaumann. 
 

4. Beschluss der Tagungsordnung 
 
Der Vorsitzende gibt bekannt, das der Tagungsordnungspunkt Ehrungen, 
wegen Erscheinen der Presse vorgezogen wird als neuer Punkt 6.  
Als neuer Top 7 erfolgt ein Sachstandsbericht- Vereinsheim-.  
Die Mitglieder erklären sich mit der Änderung einverstanden.  
 

5. Beschluss Protokoll der außerordentlichen Mitgliederversammlung am  
22.09.2017      

 
 Das Protokoll wird ohne Anmerkungen zur Kenntnis genommen.  
Der künftige Anspruch sollte sein, das Protokoll frühzeitig auf der TSV-
Homepage erscheinen zu lassen. 
 

6. Ehrungen 
 
Für 85 Jahre Mitgliedschaft ehrt der 1. Vorsitzende Horst Schlottmann  
mit einer sehr persönlichen Ansprache Karl-Heinz Böhlke.  
Für 60 Jahre aktive Mitgliedschaft im Tischtennis ehrt der 1. Vorsitzende Horst 
Schlottmann auch mit einer persönlichen Ansprache Horst Schulze. .   



Für 24 Jahre unermüdlichen Einsatz um die Sparte Baskettball ehrt Stephan 
Peronne mit einer personenbezogenen Ansprache, den Gründer und 
Spartenleiter Gerhard Stein.   
 
Weitere Ehrungen werden von der stellv. Vorsitzenden Nadja Butt und der 
Rechnungsführerin Rita Gutsche vorgenommen und zwar: 
 
für 50 Jahre Mitgliedschaft werden geehrt mit Urkunde und der goldenen 
Ehrennadel die Anwesenden: 
 
           Fitz Delikat, Siegfried Hausmann, Richard Klein, Hermann Runge.   
 
Für 40 Jahre Mitgliedschaft werden geehrt mit Urkunde und der silbernen 
Ehrennadel die Anwesenden:  
 
           Hannelore Meller,Stephan Peronne, Günther Wendt. 
 
Für 20 Jahre Mitgliedschaft werden geehrt mit Urkunde und der silbernen 
Ehrennadel die Anwesenden: 
 
           Dieter Johannes, Rainer Sprick. 
 

7. Jahresbericht des Vorsitzenden  
 

In seinem Vorwort bedankt sich Horst Schlottmann bei seinen Mitstreitern im 
geschäftsführenden Vorstand und im Gesamtvorstand für die gute 
Zusammenarbeit im zurückliegenden Jahr. Er zollt allen Respekt für den 
ehrenamtlichen Einsatz, unter Verzicht von privater Zeit. Er wünsch sich, das in 
Zukunft wieder mehr Anerkennung und auch Respekt gegenüber diesen 
Personen gezeigt  wird.  
Ein persönlicher Dank geht an Tanja Gutsche für eine funktionierende 
Mitgliederverwaltung, an Rita Gutsche für die Gesamtverantwortung der  
Budgetverwaltung des TSV und seiner Stellvertreterin Nadja Butt für Ihr 
großartiges Engagement.  
Als besonderes Zeichen der Anerkennung und Dankes werden vom 
Vorsitzenden jeweils ein Blumenpräsent an die genannten Damen und jeweils 1 
Aal an namentlich genannte Herren verteilt.   
Als Einleitung zu den Sachthemen bittet er die stellvertr. Vorsitzende Nadja 
Butt um einen Sachstandsbericht Vereinsheim: 
Die Arbeit der AG ist erfolgreich. Ein Pächter für den oberen Bereich des 
Vereinsheims ist gefunden. Pächter wird ab 15. April 2018 der Italiener aus der 



Kirchstr. Die Renovierungsarbeiten haben bereits begonnen. Teile der Küche 
finden keine Verwendung, sie sind bereits ausgebaut und entsorgt. 
Versorgungsanschlüsse, sowie Elektroarbeiten, werden von Bassumer 
Fachbetrieben geprüft und abgearbeitet. Mit der  Rheumaliga, die den großen 
Raum nutzte, konnte man sich auf eine kurzfristige Auflösung des 
Mietvertrages einigen. Mit dem Pächter hat man sich auf einen mehrjährigen 
Pachtvertrag geeinigt, zu einem durchaus marktüblichen Pachtzins. Das 
Kellergeschoß, mit Ausnahme eines Kühlraumes und eines Lageraumes, wird 
künftig  vom TSV genutzt. Hier sind noch einige bauliche Dinge zu meistern, wie 
u.a. Beseitigung von Schimmelbildung und Beleuchtung, etc.. Der frühere Dart-
Raum ist als TSV-Geschäftszimmer geplant. Alles in allem hat der TSV im 
Untergeschoß wieder eine Heimat. Die Mitglieder nehmen diese Nachricht sehr 
erfreut auf.   
 
Es folgt der Sachstandsbericht vom 1. Vorsitzenden Horst Schlottmann: 
Die Sanierung der neuen Halle ist abgeschlossen, im Tribünenbereich ist ein 
Verkaufstand errichtet. Finanziert durch einen Zuschuss aus der 
Vereinsförderung.  
Auch der Outdoorbereich ist fertiggestellt. Bis auf fehlende Duschabläufe in 
den Vorräumen der Duschen. Mit der Stadtverwaltung ist man im Gespräch 
über eine nachträgliche Schaffung von Bodenabläufen. Die Leistung der 
Belüftungsanlage in den Kabinen wird mit Ablauf des Aprils erhöht, um die 
Nebelbildung beim Duschen abzubauen.   
Die Sanierung des Sanitärtraktes der alten Sporthalle hat sich durch Asbest 
verzögert. Die Fertigstellung ist jetzt mit Ablauf des Aprils angekündigt.  
Als Vertreter des TSV Bassum nimmt Horst Schlottmann an den den Sitzungen 
des SSR teil. Die Erstellung eines Sportstättenkonzepts wurde im Oktober 2017 
abschließend erstellt  und vom Stadtrat beschlossen: 
-Projektierung des Kunstrasenplatzes in 2019 
-Herstellung eines Kunstrasenplatzes in 2020 
-Aber, die Finanzierung muss gesichert sein 
Über eine Co-Finanzierung ist man im Gespräch mit dem Bürgermeister.  
Als Vertreter der Bassumer Sportvereine ist Horst Schlottmann Teilnehmer des 
Vergabegremiums  -Vereinsförderung-. In diesem Gremium wird über die 
Vergabe von Zuschüssen an die Sportvereine nach Antragstellung entschieden.         
 Dem Antrag des TSV Bassum - Sanierung der Beregnungsanlage- wurde in 
2017 entsprochen. Wir erhielten einen Zuschuss von ca. 7.500 Euro.  
Für 2018 wurde ein Antrag auf Zuschuss für die Herstellung einer Tribüne auf 
dem Hauptplatz gestellt. Die Finanzierung und einer Rückstellung für spätere 
Unterhaltungsarbeiten erfolgt über den Fußballförderverein.  



Abschließend bedankt sich Horst Schlottmann ausdrücklich für die gute 
Zusammenarbeit mit der Stadt. Als Vertreter für die Mitarbeiter des Bauhofs, 
sei Klaus Ehlers genannt, stellvertretend für die MA des Rathauses Andreas 
Abelt, Steffen Langhorst und Anja Windhorst. 
Nicht zu vergessen die vertrauensvolle, ehrliche und zielführende  
Zusammenarbeit mit dem Bürgermeister und seinem alllgem. Vertreter.  
Als Schlusswort, richtet er nochmal einen Appell an den Verein und dessen 
Mitglieder, Aufgaben zu übernehmen und nicht nur Ansprüche zu stellen.  
Mitglied heißt auch an Aufgaben zum Nutzen des Vereins mitzuwirken.  
 
   8. Jahresberichte der Spartenleiter 
 
Es folgten die Jahresberichte der Sparten: 
      Sparte Badminton vorgetragen von Matthias Meyer 
      Sparte Basketball vorgetragen von Gerhard Stein 
      Sparte Handball, Ulrich Schröder entschuldigt, vorliegendes Handout wird  
                                     von Horst Schlottmann vorgelesen                                                                                    
      Sparte Fußball, D. Hammer, zu dem Zeitpunkt abwesend 
      Sparte Koronar vorgetragen von Erich Kliem 
      Sparte Schwerathleten vorgetragen von Friedrich Ludwig 
      Sparte Schwimmen vortragen von Stephan Peronne  
      Sparte Tischtennis vorgetragen von Carsten Schulze 
      Sparte Turnen, vorgetragen von Karin Hackemann  
      Sparte Volleyball vertretungsweise vorgetragen von Horst Schlottmann  
 

9. Kassenbericht 2017 
 
Rechnungsführerin Rita Gutsche erläutert das Rechnungsergebnis 2017.  Das 
Haushaltsjahr schließt nach Einnahmen von 113.255,14 und Ausgaben von 
100.475,97 mit einem Überschuss von 12.779,17 ab. Der Überschuss wird in 
die Rücklagen überführt. Das erscheint notwendig, da noch einige 
Renovierungsarbeiten, wie schon ausgeführt, im Untergeschoß des 
Vereinsheims anstehen. Insofern verbleibt kein Spielraum, z.B. für eine evtl. 
Absenkung der Mitgliedsbeiträge.   
 

10.  Bericht der Kassenprüfer 
 
Für die Kassenprüfer berichtet Horst Reimers von der Kassenprüfung. Die 
Rechnungsprüfung war einwandfrei und ergab keine Beanstandungen. 
 
 



11.  Entlastung des Vorstands 
 
Horst Reimers stellt den Antrag auf Entlastung des Vorstandes. Dem Antrag 
folgt eine einstimmige Entlastung. 
 

12.  Wahlen 
 
Als Wahlleiter wird Hermann Dierks vorgeschlagen, der einstimmig gewählt 
wird und die Wahl annimmt.  
Wahl des 1. Vorsitzenden:  
Ohne Gegenkandidaten stellt sich der bisherige 1. Vorsitzende Horst 
Schlottmann zur Widerwahl.  
In einem kurzen Statement macht er deutlich, dass Ihn in der zurückliegenden 
Amtszeit, einige negative Erfahrungen belastet haben. Er fordert deshalb, dass 
die Verantwortlichen und Mitglieder des Vereins den Verantwortungsbereich 
des Geschäftsführenden Vorstandes, insbesondere im Außenverhältnis, künftig  
respektieren und nicht unterlaufen.  
Einstimmig und ohne Gegenvorschlag wird Horst Schlottmann für die nächste 
Amtszeit gewählt. Er nimmt die Wahl an.  
Wahl des Geschäftsführers: 
Der bisherige Geschäftsführer Wilken Meyer ist durch Erkrankung  
entschuldigt. Durch berufliche Fortbildungsmaßnahmen und ein evtl. 
Vollzeitstudium, beginnend in der 2. Jahreshälfte, steht er für das  
Amtsgeschäft nur bis 30.06.2018 zur Verfügung.  Nach diesem Zeitraum kann 
der Vorstand aufgrund seiner Befugnisse, bis zur nächsten Hauptversammlung 
eine kommissarische Besetzung für diese Funktion bestimmen.  
Die Mitglieder stimmen diesem Kompromiss einstimmig zu.   
Wahl des Kassenprüfers: 
 Der bisherige Kassenprüfer Horst Labbus scheidet aus. Als neuer Kassenprüfer 
wird Carsten Schulze vorgeschlagen. Einstimmig und ohne Gegenvorschlag wird 
Carsten Schulze für die nächsten 2 Jahre gewählt. Er nimmt die Wahl an.  
 

13.  Haushaltsvoranschlag der Kassenwartin; Mitgliedsbeiträge 
 
Der vorliegende Haushaltsentwurf für 2018 mit Ansätzen von 110.765,00 EUR 
Einnahmen und 109.395,00  Ausgaben wird mit einer Stimmenthaltung 
genehmigt.  
Wie schon unter Punkt 9 ausgeführt, bleibt für eine Absenkung der 
Mitgliedsbeiträge kein Raum, da noch einige investive Maßnahmen anstehen.  
 

 



14.  Satzungsänderung 
 
Der Vorsitzende Horst Schlottmann teilt der Mitgliederversammlung mit, dass 
unter seiner Leitung eine AG eine Satzungsänderung erarbeitet.   
Diese Satzungsänderung wird nach rechtlicher und behördlicher Prüfung den 
Mitgliedern vorgestellt und in einer Mitgliederversammlung zur Abstimmung 
gestellt.  
 

15.  Anträge 
 
Es sind keine Anträge bis zum 15.03.2018  weder beim Vorsitzenden Horst 
Schlottmann oder beim Geschäftsführer Wilken Meyer eingereicht worden.  
 

16.  Sonstiges 
 
 -Aus der Mitgliederversammlung wird die Frage gestellt, ob der 
Versammlungsraum auch für Fußballübertragungen (Sky) genutzt werden kann.  
Dem wurde vom Vorsitzenden entgegnet, dass nach Abschluss der 
Renovierungsarbeiten man sich generell und dann auch sicherlich dieser Frage 
stellen wird.  
 -Für die bevorstehende AKTIBA v. 21.04. -22.4.2018 werden noch 
Quizteilnehmer gesucht. Interessierte melden sich bitte bei Nadja Butt.  
 
 
Der Vorsitzende Horst Schlottmann schließt die Mitgliederversammlung um 
21:15 Uhr.  
     
     
Gez. Peter Plaumann, Schriftführer 
Gez. Horst Schlottmann, Vorsitzender  


